

и готовность к постоянному обучению. Это приводит к необходимости внедрения новых подходов к отбору персонала. Руководители используют не только стандартные методы оценки профессиональных качеств, но и особое внимание уделяют творческим способностям и личностным характеристикам кандидатов.

Заключение. Таким образом, персонал – это сердце любой организации, ее самый ценный ресурс, особенно в контексте инновационного развития. Поиск новых подходов к управлению персоналом сегодня становится ключевым фактором успеха для любой организации. В современных условиях инновации в кадровой сфере – не просто желание, а необходимость. Инновационные подходы в управлении персоналом – это не просто новые технологии, а переход к новому мышлению о работе с людьми. На наш взгляд, успешные инновации должны быть ориентированы на удовлетворение потребностей как организации, так и сотрудников. Ключевым фактором успеха является создание культуры постоянного обучения, гибкости и открытости к изменениям. Инновационные технологии предоставляют более эффективные способы и методы управления кадровыми процессами. Переход к инновационным методам – это актуальная задача для руководства инновационных компаний, стремящихся к успеху в динамично меняющемся мире.

1. Об объявлении 2024 года Годом качества: Указ президента Республики Беларусь, 27 ноября 2023 г., № 375. – Минск: Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/documents/ukaz-no-375-ot-27-noyabrya-2023-g>.
2. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2023. Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – URL: <https://www.belstat.gov.by/> (дата обращения 12.09.2024)
3. Богатырева, В.В. Методика внедрения эффективной системы мотивации специалистов розничного бизнеса банка / В.В. Богатырева, С.Н. Костюкова, А.Н. Черевко // Право. Экономика. Психология. – 2020. – № 4(20). – С. 29–39.
4. Эверетт М. Роджерс «Диффузия Инноваций». – URL: <https://buscreative.blogspot.com/> (дата обращения 13.09.2024).

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОЙ МИРОВОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Юревич Д.Н.,

*студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Стаценко В.Г., канд. ист. наук, доцент*

Ключевые слова. Международная преступность, транснациональная преступность, законодательство, понятие, тенденции.

Keywords. International crime, transnational crime, legislation, idea, tendency.

Современный мир невозможно представить без совершаемых ежедневно преступлений различного характера. Несмотря на все предпринимаемые меры для предотвращения и пресечения преступлений, их число в мире продолжает расти. Некоторых видов преступлений становится меньше, появляются новые из-за развития современных технологий. Но, тем не менее, не существует единого закрепленного в международном праве понятия, которые бы четко определяло понятие «международная преступность». Кроме того, национальный и международный опыт свидетельствует о невозможности решения этой задачи одним или несколькими акторами международных отношений, необходимы совместные усилия международного сообщества. Злободневность этой проблемы определяет актуальность ее изучения.

Целью работы является анализ понятий международной и транснациональной преступности, а также выявление основных проблем, определяющих особенности современной мировой преступности.

Материал и методы. В основу исследования в работе положены научные исследования, рассматривающие понятие международной преступности, ее отличие от транснациональной и их сравнение, а также международные правовые акты, фиксирующие тенденции и проблемы противодействия современной преступности.

Работа выполнена на основе использования метода системного анализа, статистического и сравнительного метода.

Результаты и их обсуждение. Начало XXI столетия поставило перед мировым обществом задачу разрешения ряда мировых глобальных проблем, связанных с обеспечением мира, безопасности, стабильности межгосударственных и региональных отношений. Одной из таких глобальных проблем является мировая преступность.

Существуют различные международные организации, разработано и применяется огромное количество международных договоров. Но до сих пор не сформулировано унифицированное определение понятия мировой преступности. Исследователи данной проблемы, также, как и международные организации, придерживаются мнения, что рамки такого понятия четко определить нельзя. Оно может складываться само в результате многолетней практики.

Чаще всего в литературе употребляется понятие не «мировой» преступности, а «международной». Однако, если проанализировать юридическую литературу, то в ней разграничивают международную и транснациональную преступность. Проанализируем эти понятия.

Международная преступность не является таким широким понятием как транснациональная. Понятие «международная» означает, в данном случае, наличие специального иностранного субъекта, а также особой уголовной процедуры. Транснациональная преступность, в отличие от международной, всегда имеет строго определенную криминальную специализацию (торговля оружием, похищение людей и т.п.) и никогда не охватывает в рамках деятельности определенного преступного сообщества значительный сегмент деяний, зримо отличающихся объектом посягательств [1, с.184]. Упрощенно говоря– это преступность, которая выходит за границы одного государства.

Управление ООН по наркотикам и преступности (UNODC), исходя из особенностей национальных правовых систем, в целях унификации определений преступлений, использует концепцию уголовно наказуемых деяний, изложенную в Международной классификации преступлений для статистических целей (МКПС) [2], которая применяется к статистическим данным в сфере деятельности полиции, прокуратуры, судов и пенитенциарных учреждений тех или иных стран, а также к информации, собранной в ходе виктимологических опросов [2].

С 1977 года ООН, используя указанную классификацию, публикует Обзоры тенденций в сфере преступности и функционирования системы уголовного правосудия. С 2009 года эти Обзоры публикуются ежегодно [3].

Можно выделить некоторые тенденции международной и транснациональной преступности на современном этапе.

В 20 веке первой и определяющей тенденцией преступности в мире являлся ее абсолютный и относительный рост. Характерной чертой первых десятилетий 21 века стало замедление роста и, даже, снижение показателей преступности в ряде стран мира, прежде всего развитых. В тоже время, существует ряд стран, главным образом развивающихся (Африка, Азия, Южная Америка), где уровень преступности, по-прежнему увеличивается. Это те страны, для которых характерно длительное состояние внутренней нестабильности, гражданской войны, и, соответственно, экономических кризисов, низкого уровня жизни, что порождает рост общеуголовной преступности, прежде всего, насильственной [4]. Так, по данным ООН, в XXI в. прослеживается общая тенденция к уменьшению умышленных убийств во всех регионах, кроме Центральной и Южной Америки. Вместе с тем, в мире в период 2019-2021 годов в среднем жертвами умышленных убийств ежегодно становилось около 440 тыс. человек, что в 5 раз превышало число жертв вооруженных конфликтов [5].

Развитие всемирной сети «Интернет» способствует распространению киберпреступлений, удельный вес которых в структуре преступности, как на национальном уровне, так и в мире в целом, с каждым годом увеличивается.

Глобальным вызовом мировому сообществу является организованная преступность. В XXI в. организованные преступные группировки не всегда имеют устойчивое организационное строение. Все чаще они действуют в рамках преступных сетей с горизонтальной структурой связей, что позволяет эффективно скрывать совершенные преступ-

ления и избегать разоблачения со стороны правоохранительных органов. С организованной преступностью связаны такие транснациональные преступления, как торговля людьми, наркопреступность, киберпреступность.

Нерешенной проблемой мирового масштаба до сих пор является наркопреступность. Последние данные свидетельствуют о большей распространенности употребления опиоидов в Африке, Азии, Европе и Северной Америке и использование каннабиса в Северной Америке, Южной Америке и Азии по сравнению с предыдущим десятилетием [6].

Также можно отметить отставание социального контроля над преступностью от ее количественно-качественных изменений. В системе «преступность – превенция преступности» первая составляющая первична. Контроль преступности и противодействие ей зачастую отстают от криминальных процессов как в правовом, так и в организационном отношении.

Заключение. На фоне уменьшения числа общеуголовных преступлений мир столкнулся с новой структуризацией преступности. Все большую долю занимают в ней киберпреступления или общественно опасные действия с применением сети интернет, преступления, совершенные организованными преступными сообществами, в том числе связанные с незаконным оборотом наркотиков.

Такие преступления в своем большинстве являются транснациональными. В настоящее время более широким и полным понятием является транснациональная преступность. Однако оно не закрепляется ни в каких нормативных актах, имеет доктринальный характер.

С развитием общества в преступности будут появляться новые проблемы, криминального характера. Абсолютные и относительные показатели преступности существенно зависят от определения преступлений в национальном законодательстве, а их сравнительный анализ невозможен без разработки и принятия международных договоров, которые унифицировали бы показатели и содержание правоприменительной деятельности правоохранительных органов.

1. Рыжов, В.Б. Международная преступность: понятие, доктринальное и правовое обоснование методов противодействия ей на современном этапе / В.Б. Рыжов // Образование и право. – 2018. – № 4. – С. 183–192.

2. Доклад Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности о Международной классификации преступлений для целей статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://crimescience.ru/wp-content/uploads/2015/08/Аналитический-доклад_О-Борьбе-с-наркотиками.pdf. – Дата доступа: 14.09.2024.

3. Годовой отчет УНП ООН [Электронный ресурс]. – Режим доступа <https://www.unodc.org/unodc/about-unodc/annual-report.html?ref=menutop>. – Дата доступа: 14.09.2024.

4. Лях, Е.Е. Мировые тенденции преступности в современном мире / Е.Е. Лях // Вестник науки. – 2023. – № 4(61). – С. 250–255.

5. Homicide trends and patterns [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.unodc.org/documents/data-and-analysis/gsh/2023/GSH23_Chapter_2.pdf. – Дата доступа: 14.09.2024.

6. World Drug Report 2019: 35 million people worldwide suffer from drug use disorders while only 1 in 7 people receive treatment. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://wdr.unodc.org/wdr2019/press/WDR_2019_press_release.pdf. – Дата доступа: 12.09.2024.